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KLUCZ ODPOWIEDZI

TEST

1 A B c D 1 pkt
2 A B C D 1 pkt
3 A B C D 1 pkt
4 A B C D 1 pkt
5 A B c D 2 pkt
6 A B C D 2 pkt
7 A B C D 2 pkt
8 A B C D 2 pkt
9 A B C D 2 pkt

10.a) P F 3 pkt (za cztery prawidtowe

10.b) P E zaznaczenia)

10.c) P F 2 pkt (za trzy prawidtowe zaznaczenia

10.d) P F 1 pkt (za dwa prawidfowe zaznaczenia

11.1) A B C D E 3 pkt (za cztery prawidtowe

11.2) A B C D E zaznaczenia)

11.3) A B c D E 2 pkt (za trzy prawidtowe zaznaczenia

11.4) A B Cc D E 1 pkt (za dwa prawidtowe zaznaczenia

Suma punktow
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Zadania rachunkowe otwarte

Zadanie 1. (4 pkt)

Balon w czasie lotu widokowego, ktorego cigzar wraz z gondolg wynosi 33 kN, wisi
nieruchomo w powietrzu na wysokosci 100 m. Gestos¢ powietrza wynosi okoto 1,17 g/dms.
a) Na podstawie znanych zasad i praw fizycznych uzasadnij ile wynosi warto$¢ sity wyporu.

b) Oblicz objetos¢ balonu.

Rozwigzanie

a) Na balon w powietrzu, zgodnie z prawem Archimedesa dziata sita wyporu

skierowana do gory i rOwna ci¢zarowi powietrza wypartego przez balon. Jesli balon

jest w spoczynku, to zgodnie z 1 zasada dynamiki (Newtona), sita wyporu i sita

cigzkosci rownowazg sie. Wartos¢ sity wyporu jest rowna wartos$ci sity cigzkosci.
Fw=F¢=33kN.

2 pkt

b) Zgodnie z prawem Archimedesa, na kazde cialo zanurzone w gazie dziata sila
wyporu, skierowana do gory i rdwna jest ciezarowi wypartego gazu. F, = F¢
- gesto$é powietrza p = 1,17 g/dm® = 1,17 kg/m®
Objetos¢ wypartego powietrza jest rowna objetosci balonu.
Fw=Fc.=mg = pVqg,

2 pkt

skad
v = Fu_ 33000 05100
oy 117-10
Uwagal!

Za kazde inne prawidtowe rozwigzanie zadania uczniowi nalezy przyzna¢ maksymalng

lo$¢ punktow.
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Zadanie 2. (4 pkt)

Zapotrzebowanie roczne na energi¢ cieplng domu standardowego o powierzchni grzewczej
120 m? wynosi 15 MWh. Oblicz, jaka mas¢ wegla kamiennego nalezy kupi¢, zeby speic
wymagania. Przyjmij, ze z lkg zakupionego wegla uzyskuje si¢ 32 MJ energii cieplnej,
a straty energii zwigzane ze spalaniem wegla w piecu wynosza 40%. Wynik podaj w tonach.

Rozwigzanie

Przeliczenie energii podanej w MWh na MJ (zamiana jednostek Wh—J).

E =15 MWh = 15 MW-3600 J = 54000 MJ. 1 pkt
Okreslenie wspotczynnika sprawnosci pieca 7 =0,6. 1 pkt
Wyznaczenie i obliczenie masy wegla jaka nalezy zakupic

E= 77mE1,
gdzie E; =32 MJ/Kkg, 2 pkt
skad
_ B _ 54000 =2812,5kg ~ 3t. m=3t.
ngE, 0,6-32
Uwaga!

Za kazde inne prawidlowe rozwigzanie zadania uczniowi nalezy przyzna¢ maksymalng

ilos¢ punktow.
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Zadanie 3. (6 pkt)
Na lekcji uczniowie wyznaczali opér elektryczny opornika. Wyniki zapisali w tabeli.

Nr pom. U (V) I (LA)
1. 1,2 175
2. 1,7 250
3. 2,3 340
4. 2,8 410
5. 3,3 480

a) Narysuj schemat obwodu jaki uczniowie zbudowali.

b) Wykorzystujac wyniki podane w tabeli, narysuj wykres przedstawiajacy zaleznos¢
natezenie pradu od napigcia.

c) Dla wybranej pory pomiaréw (napi¢cia i natezenia pradu) oblicz opédr elektryczny
opornika i zapisz wynik w kQ po zaokragleniu do dwoch cyfr znaczacych.

Rozwigzanie

a) schemat obwodu:

- moze by¢ symbol baterii 1
(A) H akumulatorow lub symbol pkt
regulowanego zrdodta pradu

b) wykres:
H{uA)
- zaleznos¢ 1(U)
500
e - 0znaczenie i wyskalowanie osi 3
300
L , : pkt
200 - naniesienie punktow pomiarowych
100
- poprowadzenie linii prostej od (0,0)

0 1.2 3 4 5 u(v)

Lp.| U(V) | 1(wA) | R(kQ)

Np.
1] 12 175 6,9 rR=Y_ 12 ge570~69K
|~ 0,000175
2 | 17 250 6.8 2
B pkt
53 o 58 R=69kQ.
4| 28 410 6.8
5 | 33 480 6,9
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Zadanie 4. (6 pkt)

Na zwierciadlo plaskie pada promien pod katem 10°.

a) O jaki kat odchyli si¢ promien odbity.

b) Oblicz kat odbicia, jezeli zwierciadlo obroécimy o kat 30° wokot osi prostopadiej do
plaszczyzny padania.

Wykonaj odpowiednie rysunki, zapisz na karcie odpowiedzi uzasadnienie podanego wyniku.

Rozwigzanie
a)

a=10° - kat padania.

Po odbiciu od zwierciadta promien $wietlny odchyla

si¢ od pierwotnego kierunku o kat . 2 pkt
y=180°-2a=180° - 2-10° = 160°

a - kat padania, F - kat odbicia.
Obrot zwierciadta o kat ¢ powoduje odchylenie
normalnej do powierzchni zwierciadta o taki sam kat

(obrot kata prostego). 3 pkt
a=p, =P
a=¢+ o =30°+10°=40°.
By = 40°.

lub
Il przypadek. Kat odbicia jezeli zwierciadto skrecimy w ,,lewo” o kat ¢ = 30°.

a - kat padania, S - kat odbicia.
Obrét zwierciadta o kat ¢ powoduje odchylenie
normalnej do powierzchni zwierciadla o taki sam kat | 3 pkt

(obrot kata prostego).
o =p, =5
o =¢- o =30°-10°=20°.
P =20°.

Uwaga!
1) Za uwzglednienie w rozwigzaniu czesci b) tylko jednego przypadku uczen otrzymuje
3 pkt, gdy uwzglednia dwa przypadki otrzymuje za rozwigzanie tej czesci 4 pkt.
2) Za kazde inne prawidlowe rozwigzanie zadania uczniowi nalezy przyznaé
maksymalng ilo$¢ punktow, gdy w czesci b) uwzglednia dwa przypadki.
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